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И З  С В Е  Т А

КА КО КЊИ ЖЕВ НИ ЧА СО ПИ СИ  
УСПЕ ВА ЈУ ДА ПРЕ ЖИ ВЕ

По чет ком го ди не, је дан од во де ћих пе снич ких ча со пи са у 
Ве ли кој Бри та ни ји об ја вио је да има про бле ма са фи нан си ра њем. 
Ча со пис из Њу ка сла Butcher’s Dog остао је без го то ви не и пре тио 
му је сте чај, и ту вест је уред ни ца и пе сни ки ња Џо Кле мент по де
ли ла „те шка ср ца” за тра жив ши по моћ пе снич ке за јед ни це. „Љу ди 
су се оку пи ли и за са мо пет да на ус пе ли смо да про да мо до вољ но 
при ме ра ка да по кри је мо тро шко ве штам па ња сле де ћа два бро ја”, 
из ја ви ла је. Вест је у књи жев ним кру го ви ма до че ка на с олак ша
њем, по себ но има ју ћи на уму да се по след њих го ди на га се мно ги 
књи жев ни ча со пи си. „По сле брег зи та, из да ва штво по ста је све 
не ста бил ни ја де лат ност”, до да је она. „Ако на све то до да мо пан
де ми ју, све ве ће тро шко ве жи во та и не ми ло срд но раз ми шља ње 
ко је у сво је сре ди ште ста вља ис кљу чи во Лон дон, све је те жа бор ба 
да се одр жи фи нан сиј ски ба ланс и оста не из над во де.”

Пре ма На уш Са бах, уред ни ци ча со пи са По е три из Бирм ни
ге ма, не по сто ји одр жи ви по слов ни мо дел ка да се ра ди о пе снич
ким ча со пи си ма. „Ве ћи на пре жи вља ва и оп ста је углав ном за хва
љу ју ћи не пла ће ном ра ду или до би ја њем бес по врат них сред ста ва.” 
Ка да је 2019. по кре ну ла ча со пис са гру пом при ја те ља са до ди плом
ског сту ди ја кре а тив ног пи са ња, за њу је то био „стра стве ни про
је кат”. Циљ је био да ча со пис од ра жа ва ка рак тер ре ги о на – озби
љан и ди рек тан, али исто вре ме но ми ли тан тан и сме шан. „Ни смо 
има ли нов ца, али смо уло жи ли вре ме и љу бав пре ма по е зи ји као 
умет нич кој прак си.” Ме ђу тим, по сле ди пло ми ра ња, од нос се про
ме нио. Од луч на да за др жи име, тра жи ла је сред ства за грант од 
Умет нич ког са ве та Ен гле ске за 2021. и 2022, али је ње на при ја ва 
за 2023. од би је на, што је бу дућ ност хва ље ног ча со пи са учи ни ло 
не из ве сном. „Фи нан си ра ње пре ко гран то ва је то ли ко не по у зда но 
јер је под но ше ње при ја ве ду го тра јан и би ро крат ски по сту пак. 
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Иа ко се по је ди нач ни на сло ви мо гу по ја ви ти и не ста ти, ча со пи си 
увек оста ју за пи са ни у ге ни ма из да ва ча по е зи је. Они ко ји пре жи
ве, успе ва ју то због по све ће но сти сво јих уред ни ка.”

Са иде јом да је по ет ски ча со пис „рад из љу ба ви” сла же се и 
Џе ре ми Пејџ, уред ник ча со пи са The Frog mo re Pa pers, ко ји обе ле
жа ва че тр де сет го ди на из ла же ња. Ње гов при ступ у обез бе ђи ва њу 
фи нан сиј ске ли квид но сти под ра зу ме ва об ја вљи ва ње књи га (што 
мо же ство ри ти гу би так), до де ла го ди шње на гра де за по е зи ју (која 
до но си от при ли ке до вољ но нов ца да на док на ди гу би так) и из дава
ње ча со пи са (ко ји сво је тро шко ве по кри ва при хо дом од прет пла те). 
Ча со пи си ну де ам би ци о зним ау то ри ма при ли ку да обе ло да не сво
је ра до ве. „Не ко ме се ово мо же учи ни ти као не пре мо сти ва пре
пре ка, има ју ћи у ви ду од нос из ме ђу бро ја по сла тих и при хва ће них 
ра до ва, али ви со ко ква ли тет ни ча со пи си, као што су Тhe Po e try 
Re vi ew, Аgendа и Un der The Ra dar пр ви су об ја вљи ва ли мно ге пе
сни ке ко ји су ка сни је по ста ли ве ли ка име на.” 

Пре ма Мај клу Шми ту, уред ни ку јед не од нај це ње ни јих поет
ских пу бли ка ци ја у Ве ли кој Бри та ни ји, PN Re vi ew, нај вред ни ји 
књи жев ни ча со пи си су они ко ји про бле ма ти зу ју увре же ни кул ту
ро ло шки пеј заж, ну де ћи кри тич ке и кре а тив не ин фор ма ци је. „Ме
ђу тим, чи ни ми се да се не ки уред ни ци да нас сти де уче шћа кри
ти ча ра. А ча со пи си нај бо ље функ ци о ни шу ка да ко ри сте ре сур се 
про шло сти и са да шњо сти – ка ко но ви по глед на ста ре ау то ре и 
ре во лу ци о нар на от кри ћа, та ко и пре во де из дру гих књи жев но сти.”

IN ME MO RI AM:  
ХОР ХЕ ЕДВАРДС (1931–2023)

Хор хе Едвардс, чи ле ан ски књи жев ник и ди пло ма та (до свр
га ва ња с вла сти Сал ва до ра Аљен деа) био је и јед на од кључ них 
лич но сти у од бра ни де мо кра ти је и људ ских пра ва у сво јој зе мљи. 
За књи жев ни рад је 1999. до био нај ве ће при зна ње у шпан ском го
вор ном под руч ју, на гра ду Сер ван тес. У при год ном го во ру је та да 
из ја вио ка ко је књи жев ност „мен тал ни про стор, ток, не ви дљи ва 
ре ка ко ја те че кроз све нас, а књи жев ност Чи леа има по себ ну ноту 
у ве ли ком би ћу шпан ског је зи ка: по пут да ле ке, али нео бич но бли
ске зве зде у чу де сном са зве жђу на шег је зи ка”.

Сту ди рао је пра во и фи ло зо фи ју, а пр во за ду же ње у ди пло ма
ти ји од ве ло га је 1962. у Па риз. Спри ја те љио се са Љо сом, Мар ке сом, 
Кор та са ром и дру ги ма, ње го во име се ве зи ва ло за бум ла тин а ме
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рич ке књи жев но сти, прем да је при ја тељ ство са њи ма охлад не ло 
по сле об ја вљи ва ња књи ге Per so na Non Gra ta, у ко јој кри ти ку је ку
бан ски ре жим. По сле др жав ног уда ра у Чи леу 1973, азил про на
ла зи у Бар се ло ни, где ра ди као уред ник код из да ва ча Се иш Ба рал. 
У Чи ле се вра ћа 1978. и осни ва Ко ми тет за од бра ну сло бо де из ра
жа ва ња.

У при по ве дач ким де ли ма, Едвардс је од сту пао од уо би ча је не 
ру рал не те ма ти ке у чи ле ан ској књи жев но сти, по све тив ши се ла
ви рин ти ма ур ба них ис ку ста ва, опи си ва њу про па сти по ро ди ца из 
сред ње кла се (Те жи на но ћи; El pe so de la noc he, 1965), жи во та под 
дик та ту ром (Ка ме ни го сти; Las con vi da dos de pi e dra, 1973) и поли
тич ким але го ри ја ма. Ау тор је би о гра фи ја пе сни ка Па бла Не ру де 
и Ма ша да де Аси са. Умро је 17. мар та у Ма дри ду.

IN ME MO RI AM:  
КОР МАК МА КАР ТИ (1933–2023)

Са мо за тај ни ге ни је аме рич ке књи жев но сти, Кор мак Ма кар ти, 
пре ми нуо је 13. ју на. Ау то ра апо ка лип тич них ро ма на сма тра ли 
су нај ве ћом фи гу ром у аме рич кој књи жев но сти од Ер не ста Хе мин
гве ја и Ви ље ма Фок не ра и сло вио је као кан ди дат за Но бе ло ву 
на гра ду за књи жев ност. Ениг ма тич ни ау тор ко ји је за жи во та дао 
све га три ин тер вјуа, жи ве ћи да ле ко од књи жев них и ака дем ских 
кру го ва, де це ни ја ма је ис трај но об ја вљи вао ро ма не ко ји су на лази
ли од је ка у кри ти ци, али се ни су до бро про да ва ли. Ко мер ци јал ни 
пре о крет на сту па по сле из ла ска Свих тих ле пих ко ња (1992) и филм
ских адап та ци ја ро ма на Ово ни је зе мља за стар це и Пут. Кри ти
чар Ха ролд Блум на во дио је Ма кар ти ја као јед ног од че тво ри це 
ве ли ких аме рич ких ро ман си је ра (по ред Ро та, Де Ли ла и Пин чо на).

Те мат ски, ње го во ства ра ла штво се де ли у три ци клу са: на 
ро ма не чи ја се рад ња де ша ва у Те не си ју (Чу вар воћ ња ка, Та ма 
нај крај ња, Де те бож је, Са три), на аме рич ком ју го за па ду и тур
бу лент ној гра ни ци са Мек си ком (Кр ва ви ме ри ди јан, Сви ти ле пи 
ко њи, Пре лаз, Ово ни је зе мља за стар це) и на по зна де ла (Пут и 
два ро ма на ко ја су иза шла ове го ди не, Пут ник и Сте ла Ма рис). 
У њи ма пре о вла ђу је мрач на ви зи ја људ ског дру штва, нео дво ји вог 
од кр во про ли ћа и ве чи тог на си ља, си ло ви тог и при мор ди јал ног, 
че га су ју на ци ро ма на ин стинк тив но све сни док ту ма ра ју пеј за жи
ма при ро де иза ко је вре ба зло еп ских раз ме ра. „Та ко је од у век би ло, 
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та ко ће увек и би ти. Та ко и ни ка ко дру га чи је”, ре чи су су ди је Хол
де на из Кр ва вог ме ри ди ја на.

На срп ски је зик је пр ви пут пре ве ден тек 2007, по сле че га 
по чи њу уче ста ло да се об ја вљу ју ње го ви ро ма ни. По ре чи ма пре
во ди о ца Иго ра Цви ја но ви ћа, пер цеп ци ја о ва жно сти ње го вог де ла 
код нас још увек ни је у скла ду са ње го вом књи жев ном вред но шћу, 
иа ко би се ре кло да „под не бље исто риј ски скло но екс пло зи ја ма 
на си ља ка кво је на ше има шта да про чи та и о се би у њи ма”. 

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




